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1. การÆคลืÎอนทีÎ 

1.1 การÆคลืÎอนทีÎÇนวĥรง 

 
  
 
 
 

1. พิจารณาǰรถǰAǰและรถǰBǰก าลังเคลื่อนเขšาสูŠสี่แยกǰCǰดšวยความเร็วคงท่ีตลอด 
  
 
  
   
  
 
 
 
 

 ขšอใดถูกตšองǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  รถǰBǰถึงǰCǰกŠอนรถǰA 2.  รถǰAǰและǰBǰถึงǰCǰพรšอมกัน 

 3.  รถท้ังสองไมŠชนกันที่ส่ีแยกǰC 4.  รถǰAǰถึงǰCǰในเวลาǰ10ǰวินาที 

 5.  รถǰBǰถึงǰCǰในเวลาǰ7.5ǰวินาที 
 

2. วัตถุหนึ่งก าลังเคลื่อนท่ีเปŨนแนวตรงบนพื้นราบǰที่เวลาǰ t 10 ǰวินาทีǰและǰ t 30 ǰวินาที 

 วัตถุมีอัตราเร็วเทŠากับǰ10ǰเมตรตŠอวินาทีǰและǰ24ǰเมตรตŠอวินาทีǰตามล าดับǰดังภาพ 
  
 
 
 
  t  10 s   t  30 s  

  v  10  m/s v  24  m/s 

 ขนาดของความเรŠงเฉลี่ยในชŠวงเวลาǰ t 10 ǰวินาทีǰถึงǰ t 30 ǰวินาทีǰมีคŠาเทŠาใด 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  0.70ǰเมตรตŠอวินาที 2.  0.80ǰเมตรตŠอวินาที 

 3.  0.85ǰเมตรตŠอวินาที 4.  0.90ǰเมตรตŠอวินาที 

 5.  1.70ǰเมตรตŠอวินาที 
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3. ขณะดอมก าลังขับรถบนถนนทางตรงดšวยอัตราเร็วคงตัวǰ20ǰเมตรตŠอวินาที 

 เมื่อเวลาǰ t 0  วินาทีǰเขาสังเกตเห็นทŠอนไมšกระจัดกระจายเต็มถนนǰหŠางออกไป 

 ขšางหนšาของรถǰ100ǰเมตรǰดังภาพǰ 
 
 
 
 
 
  

 ถšาดอมขับรถตŠอไปดšวยอัตราเร็วคงตัวǰ20ǰเมตรตŠอวินาทีǰขšอความตŠอไปนี้ถูกตšองใชŠหรือไมŠ 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

ขšอความ ใชŠǰหรือǰไมŠใชŠ 

3.1  ท่ีเวลาǰ t 2  วินาทีǰรถจะแลŠนไดšระยะทางอีกǰ10ǰเมตร ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

3.2  ท่ีเวลาǰ t 5  วินาทีǰรถจะเหยียบทŠอนไมš ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

3.3  ถšาท่ีเวลาǰ t 2  วินาทีǰดอมเบรกรถใหšเกิดความเรŠงคงตัว 

ǰǰǰǰǰ 10�  เมตรตŠอวินาที2 เขาจะหยุดรถไดšทันกŠอนเหยียบทŠอนไมš 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 
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4. ปลŠอยลูกกลมยางจากหยุดนิ่งใหšตกในแนวดิ่งǰลูกกลมใชšเวลาเคลื่อนท่ีǰ0.5ǰวินาที 

 จึงกระทบพื้นǰจากนั้นลูกกลมกระดอนจากพื้นกลับขึ้นไปตามแนวดิ่งอีกครั้งǰโดยใชšเวลาอีก 

 0.4ǰวินาทีǰจึงถึงจุดสูงสุดǰซึ่งอยูŠต่ ากวŠาจุดปลŠอยǰดังภาพ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 อัตราเร็วขณะกระดอนขึ้นจากพื้นǰ 2(v ) ǰเปŨนกี่เทŠาของอัตราเร็วขณะกระทบพ้ืนǰ 1(v )  

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  0.4ǰเทŠา 

 2.  0.5ǰเทŠา 

 3.  0.8ǰเทŠา 

 4.  0.9ǰเทŠา 

 5.  1.3ǰเทŠา 
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5. วัตถุชิ้นหนึ่งเคลื่อนท่ีเปŨนแนวตรงดšวยอัตราเร็วǰณǰเวลาตŠางๆǰเปŨนดังกราฟ 

  
 
 
 
 
 
 
 
  

 ในชŠวงเวลาǰ0ǰวินาทีǰถึงǰ5ǰวินาทีǰวัตถุเคลื่อนท่ีไดšระยะทางเทŠาใดǰและชŠวงเวลาใด 

 ท่ีความเรŠงมีทิศทางตรงขšามกับทิศทางการเคลื่อนท่ีǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 ระยะทางǰ(m) ชŠวงเวลาท่ีความเรŠงมีทิศทางตรงขšามกับการเคล่ือนท่ี 

1. 0.4 0ǰǰวินาทีǰǰǰถึงǰǰ5ǰǰวินาที 

2. 0.4 5ǰǰวินาทีǰǰǰถึงǰǰ10ǰǰวินาที 

3. 0.4 10ǰǰวินาทีǰǰถึงǰǰ15ǰǰวินาที 

4. 10 5ǰǰวินาทีǰǰǰถึงǰǰ10ǰǰวินาที 

5. 10 10ǰǰวินาทีǰǰถึงǰ 15ǰǰวินาที 
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1.2 การÆคลืÎอนทีÎÇบบÈพรÆĨคÊทลþ 
 
 
 

1. ทดลองการเคลื่อนท่ีแบบโพรเจคไทลŤǰโดยไมŠมีแรงตšานอากาศǰดังภาพ 
  
 
 
 
 

 ตั้งคŠาเครื่องยิงอัตโนมัติใหšยิงวัตถุดšวยความเร็วเริ่มตšนขนาดǰ 0v ǰท ามุมǰT ǰกับแนวระดับ 

 ท่ีแตกตŠางกันǰบันทึกปริมาณตŠอไปนี้ 

 1) ระยะทางท่ีวัตถุเคลื่อนท่ีไดšตามแนวระดับǰ(R) 

 2) ความสูงมากสุดที่วัตถุเคลื่อนท่ีไดšตามแนวดิ่งǰ(H) 

 ผลการทดลองเปŨนดังตาราง 

ครั้งท่ี 0v  (m/s) ( )T  Rǰ(m) Hǰ(m) 

1 5 30 2.21 0.32 

2 5 45 2.55 0.64 

3 5 60 2.21 0.97 

4 10 30 8.84 1.28 

5 10 45 10.20 2.55 

6 10 60 8.84 3.83 

 จากสถานการณŤขšางตšนǰขšอความตŠอไปนี้ถูกตšองใชŠหรือไมŠǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

ขšอความ ใชŠǰหรือǰไมŠใชŠ 

1.1  ขณะวัตถุเคล่ือนท่ีเหนือพื้นǰอัตราเร็วท้ังในแนวดิ่งและในแนว 

ระดับมีคŠาคงตัวเสมอ 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

1.2  การยิงวัตถุดšวยมุมการยิงเทŠากันǰอัตราเร็วเริ่มตšนของการยิง 

ท่ีมากกวŠาǰจะท าใหšวัตถุเคลื่อนท่ีขึ้นในแนวดิ่งไดšสูงกวŠา 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

1.3  พิจารณาการยิงǰ2ǰครั้งǰท่ีมีมุมการยิงตŠางกันǰวัตถุจะตกที่ต าแหนŠง 

เดียวกันก็ตŠอเมื่อใชšอัตราเร็วเร่ิมตšนเทŠากันǰและมุมการยิงของท้ังสอง 

ครั้งนั้นบวกกันไดšǰ90 ǰพอดี 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 
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2. นักเรียนคนหนึ่งเตะลูกฟุตบอลจากยอดตึกสูงǰ60ǰเมตรǰหลังจากนั้นǰ6ǰวินาทีǰลูกบอล 

 ตกลงมายังสนามระดับเบื้องลŠางǰหŠางจากตึกǰ80ǰเมตรǰดังรูปǰถšาความเรŠงเนื่องจาก 

 แรงโนšมถŠวงของโลกǰ(g)ǰเทŠากับǰ9.8ǰเมตรตŠอวินาทีǰ(วินาที)ǰǰอัตราเร็วต่ าสุดของลูกบอล 

 ในหนŠวยเมตรตŠอวินาทีขณะลอยอยูŠในอากาศเปŨนดังขšอใดǰถšาแรงตšานทานของอากาศ 

 นšอยมากจนไมŠตšองพิจารณาǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 1.  9.8 2.  10.0 
 3.  13.3 4.  16.6 
 5.  32.7 
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3. ทดสอบการเคลื่อนท่ีของลูกบอลลูกที่หนึ่งจากความสูงเริ่มตšนเทŠากันǰ 

 โดยคร้ังท่ี 1ǰ ปลŠอยใหšลูกบอลตกสูŠพื้นแบบเสรีǰ 

 สŠวนคร้ังท่ี 2  ขวšางลูกบอลในแนวระดับǰดังภาพ 

 ก าหนดใหšǰขนาดของความเร็วในแนวดิ่งของลูกบอลขณะกระทบพื้นǰ 

 และเวลาท่ีลูกบอลใชšในการเคลื่อนท่ีจนกระทั่งตกถึงพื้นǰเปŨนดังตาราง 
 
 
 
 
 
 
 

 

การทดสอบ ขนาดของความเร็วในแนวดิ่งขณะกระทบพื้นǰ
(m/s) 

เวลาที่ใชšในการเคลื่อนท่ีǰ
(s) 

ครั้งท่ีǰ1 1v  1t  

ครัง้ท่ีǰ2 2v  2t  

 

 จากขšอมูลǰเปรียบเทียบขนาดของความเร็วǰ 1v  กับǰ 2v  และเวลาǰ 1t  กับǰ 2t  ไดšเปŨนอยŠางไร 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 เปรียบเทียบǰ 1v  กับǰ 2v  เปรียบเทียบǰ 1t  กับǰ 2t  

1. 1 2v v�  1 2t t�  

2. 1 2v v�  1 2t t  

3. 1 2v v  1 2t t  

4. 1 2v v!  1 2t t  

5. 1 2v v!  1 2t t�  
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4. ชายคนหนึ่งอยูŠในหšองปิดบนเรือซึ่งก าลังเคล่ือนดšวยความเร็วคงท่ีǰvǰเทียบกับพื้นดิน 

 เขาปลŠอยกšอนหินกšอนหนึ่งใหšตกลงสูŠพื้นเรือǰ(ภาพท่ีǰ1) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ชายบนเรือจะเห็นกšอนหินตกลงสูŠพื้นในแนวใดǰ(ภาพท่ีǰ2)ǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  A 
 2.  B 
 3.  C 
 4.  D 
 5.  E 
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1.3 การÆคลืÎอนทีÎÇบบวงกลม 
 
 
 

1. นุกจับเชือกแลšวเหวี่ยงจุกยางใหšเคลื่อนท่ีเปŨนวงกลมในระนาบระดับดšวยอัตราเร็วǰ 1v  

 ดังภาพท่ีเปŨนมุมมองดšานบนǰหลังจากนั้นǰเมื่อเหวี่ยงดšวยอัตราเร็วǰ 2v  แลšวพบวŠา 

 เชือกขาดǰจุกยางลอยไปกระทบหัวคิตตี้ที่อยูŠใกลšๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากสถานการณŤǰเปรียบเทียบอัตราเร็วǰ 1v  กับǰ 2v  ไดšวŠาอยŠางไรǰและขณะท่ีเชือกขาด 

 จุกยางอยูŠท่ีต าแหนŠงใดǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 เปรียบเทียบǰ 1v  กับǰ 2v  ต าแหนŠงของจุกยางขณะที่เชือกขาด 

1. 1 2v v�  A 

2. 1 2v v�  B 

3. 1 2v v�  C 

4. 1 2v v!  A 

5. 1 2v v!  B 
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2. การเล้ียวโคšงบนถนนราบอยŠางปลอดภัยควรขับรถดšวยอัตราเร็วต่ าǰเพื่อใหšแรงสูŠศูนยŤกลาง 

 มีขนาดนšอยกวŠาแรงเสียดทานสูงสุดระหวŠางลšอกับพื้นถนนǰซึ่งขนาดของแรงสูŠศูนยŤกลาง 

 c(F ) ǰแปรผันตรงกับอัตราเร็วยกก าลังสองǰ 2(v ) ǰและแปรผกผันกับรัศมีของวงกลมǰ(r) 

 หรือเขียนไดšวŠา 

 
2

c
vF
r

v  

 พิจารณาการเลี้ยวโคšงบนถนนราบโคšงท่ีมีลักษณะเปŨนสŠวนของวงกลมรัศมีเทŠากับǰ 1r ǰและǰ 2r ǰ 

 ดังภาพ 
  
 
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาขšอความตŠอไปนี้ 

 ก. ความเร็วของรถǰมีทิศทางตั้งฉากกับทิศทางการเคล่ือนท่ี 

 ข. แรงเสียดทานระหวŠางลšอกับถนนǰมีทิศทางตั้งฉากกับทิศทางการเคลื่อนท่ี 

 ค.ǰหากเลี้ยวโคšงดšวยอัตราเร็วเทŠากันǰโคšงรัศมีǰ 1r ǰมีโอกาสเกิดการหลุดโคšงมากกวŠา 

  โคšงรัศมีǰ 2r  

 ขšอความใดกลŠาวถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  ก.ǰเทŠานั้น 2.  ข.ǰเทŠานั้น 

 3.  ค.ǰเทŠานั้น 4.  ก.ǰและǰข. 

 5.  ข.ǰและǰค. 
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1.4 การÆคลืÎอนทีÎÇบบซิมÆűñลฮารþมอนิก 
 

 
 

1. ศึกษาการเคลื่อนท่ีแบบฮารŤมอนิกอยŠางงŠายǰโดยปลŠอยลูกตุšมจากจุดǰAǰพบวŠาǰลูกตุšม 

 แกวŠงจากจุดǰAǰผŠานจุดǰBǰไปถึงจุดǰCǰแลšวจึงแกวŠงกลับมาถึงจุดǰBǰอีกครั้งǰใชšเวลารวมท้ังสิ้น 

 3.0ǰวินาที 

 ความถี่ของการแกวŠงเปŨนเทŠาใดǰ(O-NETǰม.ีค.ǰ61) 

 1.  4.0 เฮิรตซŤ 

 2.  1.0ǰเฮิรตซŤ 

 3.  0.50ǰเฮิรตซŤ 

 4.  0.33ǰเฮิรตซŤ 

 5.  0.25ǰเฮิรตซŤ 
 

2. พิจารณารูปǰ(ก)ǰถšาตšองการใหšลูกตุšมมีคาบของการแกวŠงยาวขึ้นǰจะตšองท าอยŠางไร 

 (O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  ลดมวลǰm 

 2.  ลดความยาวǰl 

 3.  เพ่ิมความยาวǰl 

 4.  เพ่ิมมวลǰmǰลดความยาวǰl 

 5.  ลดแอมพลิจูดของการแกวŠง 
 

3. พิจารณารูปǰ(ข)ǰสายลูกตุšมแกวŠงไปไดšครึ่งทางก็ชนหมุดแลšวแกวŠงตŠอǰเวลาท่ีใชšแกวŠง 

 จากต าแหนŠงǰAǰไปǰBǰเปŨนกี่เทŠาของเวลาจากǰBǰไปǰCǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1. 
1
2

 

 2. 1
2

 

 3. 1 

 4. 2  

 5. 2  
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4. ปลŠอยวัตถุจากต าแหนŠงǰAǰใหšเคลื่อนท่ีแบบฮารŤมอนิกอยŠางงŠายǰดังภาพ 

 เมื่อสังเกตการเคลื่อนท่ีของวัตถุจากแนวสมดุลǰ(ต าแหนŠงǰB)ǰไปต าแหนŠงสูงสุด 

 (ต าแหนŠงǰC)ǰแลšวกลับมาท่ีแนวสมดุลǰ(ต าแหนŠงǰB)ǰอีกครั้งǰพบวŠาใชšเวลาǰ0.4ǰวินาที 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 การแกวŠงนี้มีความถี่เทŠาใดǰและถšาเพิ่มมวลของวัตถุǰความถี่จะเปลี่ยนแปลงหรือไมŠǰอยŠางไร 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 ความถี่ǰ 1(s )�  ความถี่หลังจากเพิ่มมวล 

1. 0.40 ไมŠเปลี่ยนแปลง 

2. 1.25 ลดลง 

3. 1.25 ไมŠเปลี่ยนแปลง 

4. 2.50 ลดลง 

5. 2.50 ไมŠเปลี่ยนแปลง 
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d 

2.1 ÇรงÇมúÆĭลÍก 

2. สนามของÇรง 
 
 
 
 
 

1. สนามแมŠเหล็กสามารถเบนรังสีใดǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  แอลฟาǰ ( )D  2.  บีตาǰ ( )E  

 3.  แกมมาǰ ( )J  4.  แอลฟาǰ ( )D ǰกับǰบีตาǰ ( )E  

 5.  แอลฟาǰ ( )D ǰกับǰแกมมาǰ ( )J  

 

2. ยิงโปรตอนเขšาไปในแนวตั้งฉากกับสนามแมŠเหล็กสม่ าเสมอ 

 ซึ่งมีทิศทางพุŠงออกและตั้งฉากกับระนาบกระดาษ 

 (แทนดšวยสัญลักษณŤǰǰǰǰǰ)ǰดังภาพ 
 

 โปรตอนจะมีเสšนทางการเคลื่อนที่ดังภาพใดǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 
 1.  2.  
 
 
 
 
 
 
 3.  4.  
 
 
 
 
 
 
 5.  
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3. ยิงโปรตอนเขšาไปในบริเวณท่ีมีสนามแมŠเหล็กสม่ าเสมอǰผลคือโปรตอนเคลื่อนท่ีออก 

 จากแนวเดิมโดยมีเสšนทางการเคล่ือนท่ีเปŨนสŠวนโคšงของวงกลมǰโดยความเร็วมีขนาด 

 คงตัวǰทิศทางขนานกับระนาบกระดาษตลอดเวลา 

 ภาพใดแสดงทิศทางของสนามแมŠเหล็กในกรณีนี้ไดšถกูตšอง (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

  ก าหนดทิศทางของสนามแมŠเหล็กดังนี้ 

  แทนǰทิศทางขนานกับระนาบกระดาษ  

 u แทนǰทิศทางพุŠงเขšาและตัĚงฉากกับระนาบกระดาษ 

 x แทนǰทิศทางพุŠงออกและตัĚงฉากกับระนาบกระดาษ 
 
 1.   2.  
 
 
 
 
 
  
 3.   4.  
 
 
 
 
 
  
 5.  
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4. สนามแมŠเหล็กǰBǰอยูŠในแนวระดับǰประจุǰ q� ǰมีความเร็วตšนพุŠงลงในแนวดิ่ง 

 จะเบนไปทางใดǰเมื่อเริ่มเคลื่อนที่เขšาไปในสนามแมŠเหล็กǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
  
 
 
 
 

 1.  ทางขวา 

 2.  ทางซšาย 

 3.  ไมŠเบนเลย 

 4.  เขšาสูŠหนšากระดาษ 

 5.  ออกจากหนšากระดาษ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B

O
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2.2 ÇรงÊฟฟöา 
 
 
 

1. เมื่อวางอนุภาคǰAǰBǰและǰCǰในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟŜาสม่ าเสมอǰซึ่งมีทิศทางชี้ลง 

 เทียบกับระนาบกระดาษǰผลเปŨนดังภาพท่ีǰ1 

 ก าหนดใหš แทนสนามไฟฟŜา 

  แทนทิศทางการเคลื่อนท่ีของอนุภาค 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากภาพท่ีǰ1ǰอนุภาคใดมีประจุไฟฟŜาเปŨนบวกǰและเมื่อยิงอนุภาคǰAǰBǰและǰCǰเขšาไป 

 ในแนวตั้งฉากกับสนามไฟฟŜาดังภาพท่ีǰ2ǰอนุภาคใดจะเคล่ือนท่ีโดยไมŠเบนǰ(ตอบตามล าดับ) 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  AǰและǰB 

 2.  AǰและǰC 

 3.  BǰและǰB 

 4.  CǰและǰA 

 5.  CǰและǰB 
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2. ตŠอแผŠนโลหะขนานเขšากับเครื่องจŠายไฟฟŜากระแสตรงǰโดยใหšแผŠนโลหะแตŠละแผŠน 

 ตŠอเขšากับขั้วไฟฟŜาบวกหรือลบǰจากนั้นวางอนุภาคท่ีมีประจุไฟฟŜาบวกระหวŠางแผŠนโลหะ 

 ขนานดังภาพǰผลคืออนุภาคเคล่ือนท่ีเขšาหาแผŠนโลหะǰA 
 
 
 
 
 
 

 แผŠนโลหะใดตŠอกับขั้วไฟฟŜาบวกǰทิศทางของสนามไฟฟŜาและทิศทางของแรงไฟฟŜา 

 ท่ีกระท าตŠออนุภาคเปŨนอยŠางไรǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 
แผŠนโลหะที่ตŠอ 

กับขั้วไฟฟŜาบวก 
ทิศทางของสนามไฟฟŜา ทิศทางของแรงไฟฟŜา 

1. A ชี้จากแผŠนǰAǰไปหาแผŠนǰB ชี้เขšาหาแผŠนǰA 

2. A ชี้จากแผŠนǰAǰไปหาแผŠนǰB ชี้เขšาหาแผŠนǰB 

3. A ชี้จากแผŠนǰBǰไปหาแผŠนǰA ชี้เขšาหาแผŠนǰB 

4. B ชี้จากแผŠนǰBǰไปหาแผŠนǰA ชี้เขšาหาแผŠนǰA 

5. B ชี้จากแผŠนǰAǰไปหาแผŠนǰB ชี้เขšาหาแผŠนǰA 
 
 
 
 

3. จุดǰAǰเปŨนจุดกึ่งกลางระหวŠางประจุǰ 2q� ǰกับǰ q� ǰดังรูป 

  
 
 

 จุดใดเปŨนจุดสะเทินǰ(สนามไฟฟŜาเปŨนศูนยŤ)ǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  A 2.  B 
 3.  C 4.  D 
 5.  E 
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4. อนุภาคมีประจุบวกเคล่ือนท่ีในสุญญากาศเขšาไปในบริเวณที่มีสนามไฟฟŜาสม่ าเสมอǰE 

 ดังรูป 
  
 
 
 
 
 
 
 

 ถšาอนุภาคไมŠชนแผŠนโลหะขนานǰหรือไมŠเคล่ือนออกจากบริเวณสนามไฟฟŜาเสียกŠอน 

 และบริเวณนั้นไมŠมีสนามโนšมถŠวงǰขšอใดถูกตšองǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1. yv ǰไมŠเปลี่ยนแปลง 

 2. xv ǰไมŠเปลี่ยนแปลง 

 3. yv ǰเพ่ิมขึ้นในทิศขึ้น 

 4. xv ǰเพ่ิมขึ้นตลอดเวลา 

 5.  อนุภาคเคลื่อนท่ีตามแนววงกลม 

 6.  แนวที่อนุภาคเคล่ือนท่ีนั้นเปŨนรูปพาราโบลาคว่ า 
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2 

2 

2.3 ÇรงÈนûมŲúวง 
 
 
 

1. วัตถุǰAǰBǰและǰCǰมีมวลเทŠากันǰอยูŠในแนวเสšนตรงเดียวกันดังรูปǰตŠางก็โนšมถŠวงซึ่งกันและกัน 
  
 
 
 
 

 วัตถุใดมีความเร็วเปŨนศูนยŤǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  A 2.  B 

 3.  C 4.  AǰและǰC 

 5.  AǰBǰและǰC 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดใหš ความเรŠงโนšมถŠวงท่ีพื้นผิวดาวเคราะหŤǰAǰเทŠากับǰ3ǰเมตรตŠอวินาที 

  ความเรŠงโนšมถŠวงท่ีพื้นผิวดาวเคราะหŤǰBǰเทŠากับǰ1ǰเมตรตŠอวินาที 

 ถšาชั่งน้ าหนักของวัตถุมวลǰ2ǰกิโลกรัมǰบนพื้นผิวดาวเคราะหŤท้ังสองǰน้ าหนักของวัตถุ 

 ณǰดาวดวงใดมีคŠามากกวŠากันǰและมากกวŠากันเทŠาใดǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  น้ าหนักของวัตถุบนดาวเคราะหŤǰAǰมากกวŠาǰและมากกวŠาǰ2ǰนิวตัน 

 2.  น้ าหนักของวัตถุบนดาวเคราะหŤǰAǰมากกวŠาǰและมากกวŠาǰ4ǰนิวตัน 

 3.  น้ าหนักของวัตถุบนดาวเคราะหŤǰBǰมากกวŠาǰและมากกวŠาǰ2ǰนิวตัน 

 4.  น้ าหนักของวัตถุบนดาวเคราะหŤǰBǰมากกวŠาǰและมากกวŠาǰ4ǰนิวตัน 

 5.  น้ าหนักของวัตถุบนดาวเคราะหŤǰAǰและǰBǰเทŠากัน 
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3. ทดสอบวัตถุชิ้นหนึ่งบนพื้นโลกและดาวเคราะหŤǰAǰซึ่งมีขนาดของสนามโนšมถŠวงมาก 

 เปŨนǰ6ǰเทŠาของโลกǰดังนี้ 

  1) ชั่งน้ าหนักของวัตถุบนพื้นผิวดาวเคราะหŤทั้งสองดวง 

  2) ปลŠอยวัตถุใหšตกแบบเสรีเหนือพื้นผิวดาวเคราะหŤท้ังสองดวงจากระดับความสูงเทŠากัน 

 ผลการทดสอบเปŨนดังตาราง 

ดาวเคราะหŤ น้ าหนักของวัตถุǰ(N) เวลาที่วัตถุใชšในการตกถึงพื้นǰ(s) 

โลก 60 1T  

A X 2T  

 จากขšอมูลǰXǰมีคŠาเทŠาใดǰและเปรียบเทียบเวลาǰ 1T  กับǰ 2T  ไดšเปŨนอยŠางไรǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 X (N) เปรียบเทียบǰ 1T ǰกับǰ 2T  

1. 10 1 2T T�  

2. 10 1 2T T!  

3. 60 1 2T T  

4. 360 1 2T T�  

5. 360 1 2T T!  
 
 
 
 
 
 

4. คŠาความเรŠงโนšมถŠวงท่ีผิวโลกเปŨนกี่เทŠาของคŠาที่ความสูงǰ1,600ǰกิโลเมตรจากผิวโลก 

 (รัศมีของโลกเทŠากบัǰ6,400ǰกิโลเมตร)ǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  1.25 2.  1.56 
 3.  2.00 4.  4.00 
 5.  5.50 
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3.1 คลืÎนกล 

3. คลืÎน 
 
 
 
 
 

1. สะบัดปลายเชือกเสšนหนึ่งขึ้นและลงอยŠางตŠอเนื่องเพื่อใหšเกิดคลื่นบนเสšนเชือก 

 ในขณะท่ีสะบัดอยูŠนั้นǰเมื่อพิจารณาการเคลื่อนท่ีของอนุภาคของเชือกǰณǰต าแหนŠงหนึ่ง 

 ซึ่งเคลื่อนท่ีขึ้นและลงอยŠางตŠอเนื่องǰพบวŠาǰอนุภาคดังกลŠาวมีการกระจัดตามแนวดิ่ง 

 เปลี่ยนแปลงตามเวลาǰดังกราฟ 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ถšาคลื่นบนเสšนเชือกนี้มีความยาวคลื่นǰ2.4ǰเมตรǰอัตราเร็วของคลื่นมีคŠาเทŠาใด (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1.  0.2 เมตรตŠอวินาที  2.  0.5ǰเมตรตŠอวินาที  

 3.  0.6 เมตรตŠอวินาที  4.  1.2 เมตรตŠอวินาที 

 5.  4.8ǰเมตรตŠอวินาที 
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2. คลื่นขบวนหนึ่งǰมีความถี่ǰ10ǰเฮิรตซŤǰและระยะหŠางระหวŠางสันคลื่นท่ีǰ1ǰถึงสันคลื่นท่ีǰ6 

 เทŠากับǰ5.0ǰเมตรǰดังภาพ 
  
 
 
 
 
 

 ในการเคลื่อนท่ีเปŨนระยะทางǰ100.0ǰเมตรǰคลื่นจะใชšเวลาเคล่ือนท่ีเปŨนเทŠาใด 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  0.3ǰวินาที 

 2.  2.0ǰวินาที 

 3.  10.0ǰวินาที 

 4.  12.0ǰวินาที 

 5.  20.0ǰวินาที 
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3. เอ้ือยนั่งริมสระน้ าใชšเทšาตีผิวน้ าอยŠางสม่ าเสมอǰท าใหšเกิดคลื่นน้ าเคล่ือนท่ีออกจากจุดก าเนิด 

 ไปสูŠบริเวณอื่นๆǰเอื้อยสังเกตไดšวŠาǰเมื่อคลื่นเคลื่อนท่ีจากบริเวณน้ าลึกเขšาสูŠบริเวณน้ าตื้น 

 ผิวน้ าลักษณะเปŨนดังภาพ 

  
 
 
 
 
 
 

 จากผลการสังเกตǰถšาเอ้ือยคิดวŠาǰ“คลื่นมีความยาวคลื่นลดลงเชŠนนี้ǰเพราะคลื่น 

 มีความถี่สูงขึ้น”ǰความคิดนี้ถูกตšองหรือไมŠǰเพราะเหตุใดǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1. ถูกตšองǰเพราะเมื่ออัตราเร็วคงตัวǰถšาความยาวคลื่นลดลงǰความถี่จะสูงขึ้น 

 2. ถูกตšองǰเพราะในชŠวงระยะทางเทŠากันǰบริเวณน้ าตื้นมีจ านวนลูกคลื่น 

  มากกวŠาǰความถี่จึงสูงขึ้น 

 3. ไมŠถูกตšองǰเพราะระยะหŠางระหวŠางสันคลื่นท่ีอยูŠติดกันแสดงถึงความถี่ของคลื่น 

  ความถี่จึงต่ าลง 

 4. ไมŠถูกตšองǰเพราะเมื่อคลื่นเดินทางจากบริเวณน้ าลึกเขšาสูŠบริเวณน้ าตื้น 

  ความถี่จะไมŠเปลี่ยนแปลง 

 5. ยังสรุปไมŠไดšǰเพราะไมŠทราบการเปลี่ยนแปลงอัตราเร็วของคลื่นระหวŠางสองบริเวณ 
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4. พิจารณาการเคลื่อนท่ีของคลื่นน้ าและแนวของหนšาคลื่นดังตŠอไปนี ้
 

 ก าหนดใหš 

  แทนǰเสšนแนวของหนšาคลื่น 

  แทนǰทิศทางการเคลื่อนท่ีของคลื่น 

  แทนǰแผŠนกั้นหนšาตรง 

 O  คือǰความยาวคลื่น 

 D  คือǰความกวšางของชŠองเปิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ภาพใดแสดงแนวของหนšาคลื่นไดšถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  ภาพท่ีǰ1ǰเทŠานั้น 2.  ภาพท่ีǰ1ǰและǰ2 

 3.  ภาพท่ีǰ1ǰและǰ3 4.  ภาพท่ีǰ2ǰและǰ3 

 5.  ภาพท่ีǰ1ǰ2ǰและǰ3 
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3.2 คลืÎนÆสียง 
 
 
 

1. ผูšกองอšวนแตŠงกายนอกเครื่องแบบǰแอบฟŦงการสนทนาของผูšตšองสงสัยǰXǰและǰY 

 ในหšองโถงของโรงแรมแหŠงหนึ่ง 

 ก าหนดดังนี้ 
 

  x ขีดเริ่มของการไดšยินของผูšกองอšวนเปŨนดังกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  x เสียงการสนทนาท่ีผูšกองอšวนไดšรับมีระดับความเขšมเสียงอยูŠในชŠวงǰ10 – 20 เดซิเบล 

   โดย ผูšตšองสงสัยǰX ใชšเสียงท่ีมีความถี่ในชŠวงǰ400 – 1,000 เฮิรตซŤ 

    ผูšตšองสงสัยǰY ใชšเสียงท่ีมีความถี่ในชŠวงǰ2,000 – 4,000 เฮิรตซŤ 
 

 จากกราฟǰผูšกองอšวนจะเริ่มไดšยินเสียงใดๆǰท่ีมีความถี่ǰ100ǰเฮิรตซŤǰเมื่อเสียงนั้นมีระดับ 

 ความเขšมเสียงเทŠาใดǰและจากขšอมูลเสียงของผูšตšองสงสัยǰผูšกองอšวนมีโอกาสท่ีจะไมŠไดšยินเสียง 

 ของผูšตšองสงสัยคนใดǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62)  

 ระดับความเขšมเสียงǰ(dB) ผูšตšองสงสัยท่ีผูšกองอšวนอาจไมŠไดšยินเสียง 

1. 5�  Y 

2. 0 X 
3. 0 Y 
4. 40 X 
5. 40 Y 
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2. คšางคาวตšองใชšความถี่คลื่นเสียงประมาณกี่กิโลเฮิรตซŤǰจึงจะไมŠบินชนลวดที่มี 

 เสšนผŠานศูนยŤกลางǰ3ǰมิลลิเมตรǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  120 2.  100 
 3.  50 4.  40 
 5.  30 
 
 

3. นักเรียนท าการทดลองและตอบค าถามของครูเกี่ยวกับเสียงจากการเปśาขลุŠยǰซึ่งมีลักษณะ 

 เปŨนทŠอปลายเปิดสองดšาน 

 ครูใหšนักเรียนวาดแผนภาพอยŠางงŠายแสดงคลื่นนิ่งของโมเลกุลอากาศท่ีเกิดขึ้นขณะเปśาขลุŠย 

 โดยนักเรียนคนที่ǰ1ǰวาดฮารŤมอนิกอันดับท่ีǰ1ǰและนักเรียนคนท่ีǰ2ǰวาดฮารŤมอนิกอันดับที่ǰ2 

 ตŠอจากนั้นǰครูใหšนักเรียนท้ังǰ2ǰคนǰเปśาขลุŠยประเภทเดียวกันǰแตŠท าจากวัสดุตŠางชนิดกัน 

 โดยใหšเปśาโนšตเดียวกันและพรšอมกันǰผลพบวŠาǰเกิดเสียงดังและเบาสลับกันเปŨนจังหวะ 

 หลังจากครูจับเวลาและนับจ านวนคร้ังของการเกิดเสียงดังǰพบวŠาǰในเวลาǰ5ǰวินาทีǰเกิด 

 เสียงดังǰ5ǰครั้งǰครูจึงถามนักเรียนวŠาǰการเปśาเมื่อสักครูŠนี้ǰเกิดบีตสŤหรือไมŠǰถšาเกิดǰเกิดไดšอยŠางไร 

 และความถี่บีตสŤมีคŠาเทŠาใด 

 จากสถานการณŤขšางตšนǰนักเรียนตอบค าถามไดšถูกตšองใชŠหรือไมŠǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

ขšอความ ใชŠǰหรือǰไมŠใชŠ 

3.1 ǰนักเรียนคนท่ีǰ1ǰวาดภาพฮารŤมอนิกอันดับที่ǰ1ǰดังนี้ 
 

 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

3.2 ǰนักเรียนคนท่ีǰ2ǰวาดภาพฮารŤมอนิกอันดับที่ǰ2ǰดังนี้ 
 

 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 

3.3 ǰเมื่อนักเรียนท้ังǰ2ǰคนǰเปśาขลุŠยพรšอมกันǰจะเกิดบีตสŤท่ีมีความถี่ 

5ǰเฮิรตซŤǰซึ่งเปŨนผลจากความแตกตŠางเล็กนšอยของความถี่ของขลุŠย 

ท้ังสองเลา 

ใชŠǰ/ǰไมŠใชŠ 
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4. สšอมเสียงǰAǰท าขึ้นเองในหšองปฏิบัติการǰเจตนาใหšมีความถี่ǰ440ǰเฮิรตซŤǰเมื่อน ามา 

 เคาะเทียบกับสšอมเสียงมาตรฐานความถี่ǰ440ǰเฮิรตซŤǰไดšความถี่บีตสŤเปŨนǰ 8
5
ǰครั้ง 

 ตŠอวินาทีǰสšอมเสียงǰAǰมีความถี่กี่เฮิรตซŤǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  438.4 2.  439.2 
 3.  441.0 4.  443.2 
 5.  444.0 
 
 

5. ครูใหšมายดŤยืนฟŦงเสียงท่ีแผŠออกจากแหลŠงก าเนิดเสียงหนึ่งǰซึ่งเปŨนจุดǰมีก าลังเสียงคงตัว 

 และใหšเสียงความถี่คงตัวǰจากนั้นครูใหšมายดŤเดินเขšาใกลšแหลŠงก าเนิดเสียงอีกเล็กนšอย 

 แลšวยืนฟŦงอีกคร้ังǰครูถามวŠาǰเสียงท่ีไดšยินท้ังสองคร้ังแตกตŠางกันหรือไมŠǰอยŠางไรǰ 

 มายดŤจึงตอบครูǰดังนี้ 
 

   เสียงท่ีไดšยินท้ังสองคร้ังตŠางกันคŠะǰเพราะเมื่อหนูอยูŠใกลšแหลŠงก าเนิดมากขึ้น 

  เสียงมีความถี่สูงขึ้นǰและเนื่องจากหนูยืนฟŦงจากǰ2ǰต าแหนŠงที่มีความถี่ตŠางกัน 

  เล็กนšอยǰหนูคิดวŠาเสียงนี้ก็เกิดบีตดšวยคŠะ 
 

 ค าตอบของมายดŤไมŠถูกตšองตามหลักการของเสียงอยŠางไร (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1. เมื่ออยูŠใกลšแหลŠงก าเนิดเสียงมากขึ้นǰความถี่จะตšองต่ าลงǰและเสียงนี้เกิดบีต 

 2. เมื่ออยูŠใกลšแหลŠงก าเนิดเสียงมากขึ้นǰความถี่จะเทŠาเดิมǰแตŠความดังจะเพ่ิมขึ้น 

  และเสียงนี้ไมŠเกิดบีต 

 3. เมื่ออยูŠใกลšแหลŠงก าเนิดเสียงมากขึ้นǰความถี่จะเทŠาเดิมǰแตŠความเขšมเสียงจะลดลง 

  และเสียงไมŠเกิดบีต 

 4. บีตจะตšองเกิดจากเสียงท่ีมีความดังตŠางกันเล็กนšอยǰแตŠเสียงนี้มีความถี่ตŠางกันเล็กนšอย 

  จึงไมŠเกิดบีต 

 5. บีตจะตšองเกิดจากเสียงท่ีมีความเขšมเสียงตŠางกันเล็กนšอยǰแตŠเสียงนี้มีความถี่ตŠางกัน 

  เล็กนšอยǰจึงไมŠเกิดบีต 
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6. ชายหูตึงคนหนึ่งสามารถไดšยินเสียงǰเมื่อเสียงท่ีเขาไดšรับมีความเขšมเสียงไมŠนšอยกวŠา 

 81 10�u ǰวัตตŤตŠอตารางเมตรǰหากเขาตšองการไดšยินเสียงท่ีออกจากแหลŠงก าเนิดเสียง 

 ท่ีเปŨนจุดซึ่งมีก าลังǰ 410�Su ǰวัตตŤǰและแผŠคลื่นเสียงออกไปทุกทิศทางǰหนšาคล่ืนเปŨนทรงกลม 

 แสดงในสองมิติไดšดังภาพ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ก าหนดใหš 

 พื้นท่ีผิวทรงกลมเทŠากับǰ 24 RS ǰเมื่อǰRǰคือรัศมีของทรงกลม 

 PI
A

 ǰเมื่อǰ I ǰคือความเขšมเสียงǰPǰคือก าลังเสียงǰและǰAǰคือพื้นท่ีรองรับก าลังเสียง 

 ชายคนนี้สามารถอยูŠหŠางจากแหลŠงก าเนิดเสียงไดšมากทีęสุดกี่เมตรǰโดยยังคงไดšยินเสียงอยูŠ 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1. 5 ǰเมตร 2. 50 ǰเมตร 3. 0.005
S

ǰเมตร

 4. 50
S
ǰเมตร 5. 

410�

S
ǰเมตร 

 
 

7. ในโรงงานท่ีมีระดับความเขšมเสียงรบกวนǰ90 dBǰถšาตšองการใหšคนงานไดšยินเสียง 

 รบกวนนี้ท่ีระดับǰ70 dBǰจะตšองใสŠเครื่องอุดหูที่ลดความเขšมเสียงลงกี่เทŠาǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  20 2.  70 
 3.  80 4.  100 
 5.  160 
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3.3 คลืÎนÇมúÆĭลÍกÊฟฟöา 
 
 
 

1. สŠงคลื่นวิทยุǰความถี่ǰ 73 10u ǰเฮิรตซŤǰจากเสาวิทยุǰAǰไปยังเสาวิทยุǰBǰท่ีอยูŠหŠางออกไป 

 ทางขวามือของระนาบกระดาษǰดังภาพ 
 
  
 
 
 
 
 

 ก าหนดใหš เสาวิทยุǰAǰสรšางสนามแมŠเหลĘกในทิศทางตามแนวบน-ลŠางǰเทียบกับระนาบ 

  ของกระดาษǰคลื่นวิทยุเคลื่อนท่ีดšวยอัตราเร็วǰ 83 10u ǰเมตรตŠอวินาที 

 เมื่อพิจารณาเฉพาะคลื่นวิทยุท่ีเดินทางเปŨนแนวเสšนตรงǰจากเสาวิทยุǰAǰไปเสาวิทยุǰB 

 ในแนวซšาย-ขวาเทŠานั้น 

 คลื่นวิทยุนี้มีความยาวคลื่นเทŠาใดǰและสนามไฟฟŜามีทิศทางเปŨนอยŠางไรǰตามล าดับ 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  ความยาวคลื่นǰ10ǰเมตรǰและทิศทางตามแนวบน-ลŠาง 

 2.  ความยาวคลื่นǰ10ǰเมตรǰและทิศทางตามแนวซšาย-ขวา 

 3.  ความยาวคลื่นǰ10ǰเมตรǰและทิศทางตามแนวพุŠงเขšา-พุŠงออกǰตั้งฉากกับระนาบกระดาษ 

 4.  ความยาวคลื่นǰ90ǰเมตรǰและทิศทางตามแนวบน-ลŠาง 

 5.  ความยาวคลื่นǰ90ǰเมตรǰและทิศทางตามแนวพุŠงเขšา-พุŠงออกǰตั้งฉากกับระนาบกระดาษ 
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2. อุปกรณŤชนิดหนึ่งปลŠอยคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜาǰซึ่งเคลื่อนท่ีจากซšายไปขวาของระนาบกระดาษ 

 โดยสนามไฟฟŜามีทิศทางตามแนวบนǰ–ǰลŠางǰดังภาพ 

  
 

 
 
 
 
 
 
 

 จากภาพǰสนามแมŠเหล็กมีทิศทางเปŨนอยŠางไรǰและถšาปรับอุปกรณŤนี้ใหšปลŠอยคลื่น 

 แมŠเหล็กไฟฟŜาความถี่ต่ าลงแลšวǰความยาวคลื่นจะเปลี่ยนแปลงอยŠางไร (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 ทิศทางของสนามแมŠเหล็ก การเปลี่ยนแปลงของความยาวคลื่น 

1. แนวบนǰ–ǰแนวลŠาง เพ่ิมขึ้น 

2. แนวบนǰ–ǰแนวลŠาง ลดลง 

3. แนวซšายǰ–ǰขวา ลดลง 
4. แนวพุŠงเขšาǰ–ǰพุŠงออก 

ตั้งฉากกับระนาบกระดาษ 
เพ่ิมขึ้น 

5. 
แนวพุŠงเขšาǰ–ǰพุŠงออก 

ตั้งฉากกับระนาบกระดาษ 
ลดลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O
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3. คลื่นแมŠเหลก็ไฟฟŜามีความถี่ǰ 151.5 10u ǰเฮิรตซŤǰเปŨนคลื่นชนิดใดǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  รังสีแกมมา 2.  คลื่นวิทยุǰFM 

 3.  รังสีอินฟราเรด 4.  คลื่นไมโครเวฟ 

 5.  รังสีอัลตราไวโอเลต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดใหšǰพลังงานǰ(E)ǰของคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜาแปรผันตรงกับความถี่ǰ(f)ǰของคลื่น 

 แมŠเหล็กไฟฟŜา 

 E fv  

 พิจารณาการแบŠงสเปกตรัมของคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜาออกเปŨนǰ5ǰชŠวงǰตามความยาวคลื่นǰดังนี้ 
 
  
 
 
 

 ก าหนดใหšǰอัตราเร็วของคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜาในสุญญากาศǰเทŠากับǰ 83 10u ǰเมตรตŠอวินาที 

 จากขšอมูลขšางตšนǰขšอความใดกลŠาวถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  คลื่นชŠวงǰaǰมีความถี่นšอยท่ีสุด 

 2.  คลื่นชŠวงǰeǰมีพลังงานมากท่ีสุด 

 3.  คลื่นชŠวงǰbǰมีพลังงานมากกวŠาคล่ืนชŠวงǰd 

 4.  คลื่นไมโครเวฟความยาวคลื่นǰ1ǰเซนติเมตรǰถูกจัดอยูŠในชŠวงǰd 

 5.  หากแสงท่ีตารับรูšไดšอยูŠในชŠวงǰcǰรังสีอินฟราเรดจะอยูŠในชŠวงǰb 
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5. ระบบการขนสŠงมวลชนในประเทศหนึ่งǰเกิดปŦญหาขัดขšองเนื่องจากสัญญาณที่ใชš 

 ในการส่ือสารถูกรบกวนอยŠางหนัก 

 ก าหนดขšอมูลดังตŠอไปนี ้

 x ถšาพิจารณาเฉพาะความถี่ของคลื่นǰปŦญหาคลื่นรบกวนมักเกิดขึ้นเมื่อคลื่นอยูŠในชŠวง 

  ความถี่เดียวกัน 

 x ระบบขนสŠงมวลชนดังกลŠาวใชšสื่อสารท่ีมีความยาวคลื่นǰ 21 10
810

u  เมตร 

 x ระบบโทรคมนาคมอื่นๆǰที่อาจท าใหšเกิดปŦญหาคลื่นรบกวนǰไดšแกŠ 

   ระบบเครือขŠายโทรศัพทŤเคลื่อนท่ี ใชšชŠวงความถี่ǰ2,310 – 2,370 เมกะเฮิรตซŤ 

   ระบบเครือขŠายไรšสายสาธารณะ ใชšชŠวงความถี่ǰ2,401 – 2,495 เมกะเฮิรตซŤ 

 x อัตราเร็วของคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜาในอากาศǰเทŠากับǰ 83 10u  เมตรตŠอวินาที 

 จากขšอมูลǰสัญญาณของระบบการขนสŠงมวลชนมีโอกาสถูกรบกวนจากคลื่นในระบบใด 

 มากทีęสุดǰและถšาระบบการขนสŠงมวลชนปรับไปใชšคลื่นสัญญาณท่ีมีความถี่ǰ900ǰเมกะเฮิรตซŤ 

 ความยาวคลื่นจะเปลี่ยนแปลงหรือไมŠǰอยŠางไรǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 ระบบท่ีมีโอกาสสŠงสัญญาณรบกวนมากท่ีสุด ความยาวคลื่นเมื่อปรับความถี่ 

1. เครือขŠายโทรศัพทŤเคลื่อนท่ี ลดลง 

2. เครือขŠายโทรศัพทŤเคลื่อนท่ี เพ่ิมขึ้น 

3. เครือขŠายโทรศัพทŤเคลื่อนท่ี เทŠาเดิม 

4. เครือขŠายไรšสายสาธารณะ เทŠาเดิม 

5. เครือขŠายไรšสายสาธารณะ เพ่ิมขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

v. a- f- A 243×107=7
3×187- f (gtfo) / f- = 2430 MHZ
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4.1 กัมมันĥภาพรังสี 

4. ฟñสิกสþนิวÆคลียรþ 
 
 
 
 
 

1. พิจารณาการสลายของนิวเคลียสǰดังสมการตŠอไปนี้ 

 (1) 65
28

*Ni  o 65
28 Ni X�  

 (2) 144
60 Nd  o 140

58 Ce Y�  

 (3) 28
12 Mg  o 28

13 Al Z�  

 ก าหนดใหšǰXǰYǰและǰZǰคือǰอนุภาคหรือรังสีท่ีไดšจากการสลาย 

 จากขšอมูลǰการเรียงล าดับความสามารถในการเคลื่อนท่ีทะลุผŠานสิ่งกีดขวางของอนุภาค 

 XǰYǰและǰZǰตามขšอใดที่เรียงจากตęĞาทีęสุดไปสูงทีęสุดไดšถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 
 1.  X     Z     Y 2.  Y     Z     X 
 3.  Y     X     Z 4.  Z     X     Y 
 5.  Z     Y     X 
 
 
 

2. พิจารณาการสลายของธาตุกัมมันตรังสีตŠอไปนี ้

   239 235 4
94 92 2Pu U Xo �  

 ก าหนดใหšǰ 239
94 Pu  มีครึ่งชีวิตเทŠากับǰ24,120 ปีǰและǰ 4

2X  คือǰอนุภาคหรือรังสี 

 ท่ีไดšจากการสลาย 

 ขšอความใดกลŠาวถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1.  239
94 Pu  อยูŠในสถานะถูกกระตุšน 

 2.  239
94 Pu  สลายใหšกัมมันตภาพรังสีทุกๆǰ24,120 ปี 

 3.  4
2X  เปŨนนิวเคลียสของไฮโดรเจน 

 4.  4
2X  เบ่ียงเบนในสนามแมŠเหล็ก 

 5.  4
2X  เปŨนคลื่นแมŠเหล็กไฟฟŜา 
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3. หนูออมศึกษาแนวทางพัฒนาธุรกิจคšาขายผลไมšของครอบครัวǰเธอพบขšอมูลในอินเทอรŤเน็ต 

 กลŠาววŠา 

 ĶการยืดอายุของการเกĘบรักษาผลผลิตทางการเกษตรดšวยการฉายรังสีǰเพืęอทĞาลายเชืĚอ 

 จุลินทรียŤǰĒมลงǰĒละĕขŠĒมลงǰมักĔชšรังสีĒกมมาซึęงĕดšจากการสลายของēคบอลตŤ–60ķ 

 หนูออมสนใจเกี่ยวกับการสลายดังกลŠาวǰจึงคšนหาขšอมูลเพิ่มเติมและพบวŠาǰการสลาย 

 ของโคบอลตŤ–60 ประกอบดšวยการสลายยŠอยǰ2ǰล าดับǰคือ 

  ลĞาดับทีęǰ1ǰโคบอลตŤ–60 สลายเปŨนǰนิกเกิล–60 ในสถานะถูกกระตุšน 

  ลĞาดับทีęǰ2ǰนิกเกิล–60 ในสถานะถูกกระตุšนǰสลายเปŨนǰนิกเกิล–60 ในสถานะพื้น 

 จากขšอมูลขšางตšนǰพิจารณาขšอความตŠอไปนี้ 

 ก.ǰ โคบอล–60ǰเปŨนไอโซโทปของโคบอลตŤท่ีไมŠเสถียร 

 ข.ǰ หลังจากนิวเคลียสตšนก าเนิดสลายใหšรังสีแกมมาǰนิวเคลียสใหมŠจะมีจ านวนโปรตอน 

  ลดลงǰ1ǰตัว 

 ค. รังสีท่ีใชšฉายใหšแกŠผลไมšไดšจากการสลายล าดับท่ีǰ1 

 ขšอความใดกลŠาวถูกตšอง (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1.  กǰเทŠานั้น  2.  ขǰเทŠานั้น  3.  กǰและǰค  

 4.  ขǰและǰค  5.  กǰขǰและǰค 
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4. ก าหนดใหš ไอโซโทปกัมมันตรังสีǰAǰมีครึ่งชีวิตเทŠากับǰ4ǰวัน 

  ไอโซโทปกัมมันตรังสีǰBǰมีครึ่งชีวิตเทŠากับǰ12ǰวัน 

 ถšาในตอนเริ่มตšนǰไอโซโทปท้ังสองมีปริมาณเทŠากันǰเมื่อเวลาผŠานไปǰ12ǰวัน 

 ปริมาณของไอโซโทปǰBǰท่ีเหลือǰเปŨนกี่เทŠาของไอโซโทปǰAǰท่ีเหลือǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  16ǰเทŠา 2.  8ǰเทŠา 3.  4ǰเทŠา 

 4.  3ǰเทŠา 5.  0.5ǰเทŠา 
 
 
 
 
 

5. สารกัมมันตรังสีǰAǰสลายตัวดังแสดงในกราฟǰและตามสมการ 

 A Bǰ+ǰอนุภาคǰE  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ในชŠวงเวลาǰ30ǰถึงǰ50ǰวินาทีǰมีอนุภาคǰE ǰถูกปลŠอยออกมาเปŨนจ านวนรวมกี่อนุภาค 

 (O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1. 0  2. 52.5 10u  3. 55.0 10u  

 4. 57.5 10u  5. 510.0 10u  
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4.2 ÇรงภายÉนนิวÆคลียส 
 
 
 

1. ขšอความใดเปŨนเหตุผลหลักที่ท าใหšโปรตอนหลายตัวสามารถอยูŠใกลšกันภายในนิวเคลียสไดš 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  นิวตรอนซึ่งมีประจุลบǰสรšางแรงไฟฟŜาดึงดูดโปรตอนǰอนุภาคท้ังสองจึงดึงดูดกัน 

 ǰǰ ǰและอยูŠรวมกันท่ีนิวเคลียส 

 2.  แรงดึงดูดทางแมŠเหล็กระหวŠางโปรตอนมีขนาดมากกวŠาแรงผลักทางไฟฟŜาǰจึงท าใหšโปรตอน 

 ǰǰ ǰดึงดูดกันและอยูŠรวมกันท่ีนิวเคลียส 

 3.  แรงยึดเหนี่ยวระหวŠางนิวคลีออนมีขนาดมากกวŠาแรงผลักทางไฟฟŜาǰท าใหšโปรตอนและ 

 ǰǰ ǰนิวตรอนยึดเหนี่ยวกันและอยูŠรวมกันที่นิวเคลียส 

 4.  เกิดการสลายของนิวเคลียสท่ีใหšอนุภาคบีตาǰอนุภาคบีตาจึงสรšางแรงไฟฟŜาดึงดูด 

 ǰǰǰ ตŠอโปรตอนǰสŠงผลใหšโปรตอนอยูŠใกลšกันในนิวเคลียสไดš 

 5.  โปรตอนแตŠละตัวมีประจุไฟฟŜาชนิดเดียวกันǰจึงสรšางแรงไฟฟŜาดึงดูดเขšาหากันในระยะหŠาง 

 ǰǰ ǰท่ีเหมาะสมǰโปรตอนและนิวตรอนจึงยึดเหนี่ยวกันและอยูŠรวมกันที่นิวเคลียส 
 
 
 
 
 
 

2. แรงแบบใดที่เหนี่ยวรั้งใหšโปรตอนอยูŠดšวยกันไดšในนิวเคลียสของอะตอมǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  แรงไฟฟŜา 2.  แรงแมŠเหล็ก 

 3.  แรงโนšมถŠวง 4.  แรงนิวเคลียรŤแบบอŠอนǰ(weak force) 

 5.  แรงนิวเคลียรŤแบบเขšมǰ(strong force) 
 
 
 
 
 
 
 
 

:
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3. พิจารณาขšอความเกี่ยวกับแรงภายในอะตอมตŠอไปนี้ 

 ก. โปรตอนและนิวตรอนตŠางประกอบขึ้นจากอนุภาคมูลฐานท่ีเรียกวŠาǰควารŤกǰ 

  ซึ่งควารŤกแตŠละอนุภาคจะมีแรงนิวเคลียรŤแบบเขšมกระท าตŠอกันเพื่อยึดเหนี่ยวกัน 

 ข. แรงยึดเหนี่ยวระหวŠางควารŤกǰท าใหšนิวคลีออนรวมกันอยูŠภายในนิวเคลียส 

  และดึงดดูอิเล็กตรอนใหšเคลื่อนท่ีรอบๆǰนิวเคลียส 

 ค. แรงยึดเหนี่ยวระหวŠางควารŤกมีคŠาสูงมากǰแตŠมีระยะการสŠงแรงสั้นมาก 

  ซึ่งอยูŠท่ีประมาณระยะหŠางระหวŠางอะตอมท่ีอยูŠติดกัน 

 ขšอความใดกลŠาวถูกตšอง (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 1.  ก.ǰเทŠานั้น  

 2.  ค.ǰเทŠานั้น  

 3.  ก.ǰและǰข. 

 4.  ก.ǰและǰค.  

 5.  ข.ǰและǰค. 
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4.3 űฏิกิริยานิวÆคลียรþ 
 
 
 

1. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียรŤตŠอไปนี้ 

 (1) 1 2 3
1 1 2H H He X� o �  

 (2) 1 235 141 92
0 92 56 36n U Ba Kr 3Y� o � �  

 ก าหนดใหšǰXǰและǰYǰคือǰอนุภาคหรือรังสีท่ีไดšจากปฏิกิริยานิวเคลียรŤ 

 ขšอความใดกลŠาวถูกตšองǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  ปฏิกิริยานิวเคลียรŤǰ(1)ǰเปŨนนิวเคลียรŤฟิชชัน 

 2.  ปฏิกิริยานิวเคลียรŤǰ(2)ǰเปŨนนิวเคลียรŤฟิวชัน 

 3.  XǰเปŨนกลางทางไฟฟŜา 

 4.  YǰมีประจุไฟฟŜาเปŨนลบ 

 5.  XǰหรือǰYǰอาจเบี่ยงเบนเม่ือเคลื่อนท่ีผŠานสนามแมŠเหล็ก 
 
 
 

2. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียรŤตŠอไปนี้ 

 3 3 4 1 1
2 2 2 1 1He He He H H� o � �  

 ปฏิกิริยานิวเคลียรŤขšางตšนเปŨนปฏิกิริยาประเภทใดǰและใหšพลังงานนิวเคลียรŤเทŠาใด 

 ก าหนดใหš 

 มวลอะตอมรวมกŠอนและหลังเกิดปฏิกิริยาǰเทŠากับǰ 1M ǰและǰ 2M ǰตามล าดับǰโดยท่ีǰ 1 2M M!  

 c ǰคือǰอัตราเร็วของแสงในสุญญากาศǰ(O-NETǰมี.ค.ǰ61) 

 1.  นิวเคลียรŤฟิวชันǰใหšพลังงานǰ 2
1 2(M M )c�  

 2.  นิวเคลียรŤฟิวชันǰใหšพลังงานǰ 2
1 2(M M )c�  

 3.  นิวเคลียรŤฟิวชันǰใหšพลังงานǰ 1 2
2

(M M )
c
�  

 4.  นิวเคลียรŤฟิชชันǰใหšพลังงานǰ 2
1 2(M M )c�  

 5.  นิวเคลียรŤฟิชชันǰใหšพลังงานǰ 1 2
2

(M M )
c
�  

 
 

I ⇒ sign Fusion
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3. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียรŤตŠอไปนี้ǰซึ่งเกิดเมื่อนิวเคลียสของธาตุǰXǰและธาตุǰY 

 รวมกันกลายเปŨนนิวเคลียสของฮีเลียมและรังสีแกมมาǰดังสมการ 

    A1 A2 3 0
Z1 Z2 2 0X Y He� o � J  

 ก าหนดใหš 

 x มวลอะตอมรวมกันกŠอนเกิดปฏิกิริยามากกวŠาหลังเกิดปฏิกิริยาǰเทŠากับǰ m'  

 x c คือǰอัตราเร็วของแสงในสุญญากาศ 

 ถšาǰA1 และǰA2ǰมีคŠาไมŠเกินǰ2ǰแลšวปฏิกิริยานิวเคลียรŤนี้เปŨนประเภทใดǰและใหšพลังงานเทŠาใด 

 (O-NET มี.ค.ǰ62) 

 ประเภทของปฏิกิริยานิวเคลียส พลังงานท่ีใหš 

1. ฟิชชัน 2( m)c'  

2. ฟิชชัน 2( m)c�'  

3. ฟิวชัน 2( m)c'  

4. ฟิวชัน ( m)c'  

5. ฟิวชัน 2( m)c�'  
 

4. พิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียรŤตŠอไปนี้ 

  (1)  � �1 235 140 94 1
0 92 54 38 0n U Xe Sr 2 a� o � �  

  (2)  4 14 17 1
2 7 8 1He N O b� o �  

 ก าหนดใหšǰaǰและǰbǰคือǰอนุภาคท่ีเกิดขึ้นจากปฏิกิริยานิวเคลียรŤ 

 จากขšอมูลǰอนุภาคใดมีประจุไฟฟŜาǰและปฏิกิริยานิวเคลียรŤใดเปŨนนิวเคลียรŤฟิชชัน 

 (O-NETǰมี.ค.ǰ62) 

 อนุภาคท่ีมีประจุไฟฟŜา ปฏิกิริยาท่ีเปŨนนิวเคลียรŤฟิชชัน 

1. a (2) 
2. b (1) 
3. b (2) 

4. a และǰb (1) 

5. a และǰb (2) 
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5. นิวตรอนอิสระจะสลายตัวǰดังสมการ 

  n p + e + v  

 ǰ(นิวตรอน) (โปรตอน) ǰ(อิเล็กตรอน) (ปฏินิวตริโน) 

 ก าหนดใหšมวลท่ีสมมูลกับพลังงานǰดังนี้ 
 n =ǰ939.57ǰMeV 
 p =ǰ938.27ǰMeV 
 e =ǰ0.51ǰMeV 

 v  มีคŠานšอยมากๆ 

 ปฏิกิริยานี้ปลดปลŠอยพลังงานออกมาเทŠาใดในหนŠวยǰMeVǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  0.51 2.  0.79 
 3.  1.30 4.  1.81 
 5.  1878.35 
 
 
 
 
 
 
 
 

56. แทŠงควบคุมจ านวนนิวตรอนในแกนของเครื่องปฏิกรณŤนิวเคลียรŤท าจากโลหะใด 

 (O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  ตะกั่ว 2.  ทองแดง 

 3.  ยูเรเนียม 4.  แคดเมียม 

 5.  พลูโตเนียม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

→-o Takis I

]- 938.78

:
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รับเฉลย 

ÈĨทยþÇŲม นะĨüะ... 
 
 
 

1. การวัดเสšนผŠานศูนยŤกลางǰ(d)ǰของถŠานไฟฉายไดšขšอมลูดังในตาราง 

วัดครั้งท่ี dǰ(เซนติเมตร) 

1 1.446 

2 1.457 

3 1.460 

4 1.452 

 คŠาใดเหมาะสมส าหรับการรายงานผลเสšนผŠานศูนยŤกลางของถŠานไฟฉายนี้ 

 ในหนŠวยเซนติเมตรǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 
 1.  1.4 2.  1.44 3.  1.454 4.  1.4538 5.  1.45375 
 

2. ในการวัดแรงโดยใชšเครื่องชั่งสปริงเพียงตัวเดียวǰและรอกลื่นǰ2ǰตัวหมุนรอบจุดตรึง 

 AǰและǰBǰนายǰกǰขǰคǰงǰและǰจǰท าการทดลองนี้โดยใชšมุมǰT ǰเทŠากับǰ0 , 20 , 40 , 60  

 ไดšแรงดึงของเชือกǰดังตาราง 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ขšอมูลการทดลองของใครนŠาเชื่อถือมากท่ีสุดǰ(O-NETǰก.พ.ǰ60) 

 1.  ก 2.  ข 3.  ค 4.  ง 5.  จ 
 
 
 
 
 
 

T  
แรงดึงของเชือกǰFǰ(N) 

ก ข ค ง จ 

0  10.0 10.0 10.0 19.4 10.9 

20  13.2 12.7 10.6 12.3 10.8 

40  12.8 12.7 13.1 11.0 12.0 

60  18.1 21.5 20.0 10.1 19.2 

O

2FCOSO
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